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fl bírói függetlenség.
A bírói függetlenség katekiz­

musának szinte alaptétele az, a 
mit Füzesséry táblabiró, a Mezei 
Ernő királysértési pőrében Ítél­
kező büntető tő: vényszék elnöke 
szombaton, az ítélet kihirdetése 
rendjén, a megokolás során 
mondott.

A bíróságot Ítélete meghoza­
talánál nem vezetik a politikai 
pártok közt nézeteltérésekből 
származó harcok iránti tekintet, 
egyedül a jog, a törvény és j 
és az igazság. Ha tehát nekünk 1 
— úgymond — kötelességünk 
és ez a bíróság függetlenségé­
nek és hozzáférhetetlenségének 
alapja, hogy minden egyes cse­
lekmény! törvénykönyvvel a ke­
zében ítéljen el, akkor nincsen 
joga senkinek sem a mi mű­
ködésűnket politikai szempont­
ból elbírálni.

Elismerjük a nyilatkozatnak 
helyességét és okosságát is. 
Tartottuk is, tartjuk is magunkat 
hozzá, mert a birói független­
ségben és hozzáférhetetlenség­
ben rejlő nagy nemzeti kincset 
megbecsültük és megbecsüljük.

Hazánk és nemzetünk mos­
tani szerencsétlen állapotában,

mikor a hatalom kegyetlen zsar­
noksága uralkodik az államélet 
minden terén, mikor a hatalom 
elnyomja minden küzszabadsá- 
gunkat s az alkotmány romjai 
mellé hitvány formasággá alja- 
sitotta az egész magyar parla- 
mentárizmust: nem is mafadt 
meg egyéb az igazság és jog­
rend védelmére, mint a bíróság 
függetlensege és hozzáférhetet­
lensége. Úgyszólván ez az egyet­
len szikla még, melynek erős­
ségéhez odafiizhetjük hazafias 
lelkünk bizodalmát az igazságba 
vetett jobb hitünket.

A birói függetlenség az a nagy 
és főn séges tényező, mely még 
megmaradt az általános nagy 
rombolás után s mely épp az 
utóbbi időkben bizonyult olyan­
nak, a mi ellenállhat a kormány­
zati hatalom gonosz terrorjának 
s a párturalom nemzetromboló 
törekvéseinknek. Nekünk, ellen­
zéknek, akik mélységes keserű­
séggel látjuk és érezzük a ha­
talom vakmerő fejcsapásait a 
törvényesség és igazság clőfá- 
ján : hatványozott mértékben 
kell méltányolnunk és megbe­
csülnünk a bírósági független­
séget, mely még érintetlen ma­
radt s mely érvényesülésének

biztatását a jogrend és igazság 
megoltalmazására hivatott bíró­
ságának igazságszeretetében, 
törvénytiszteletében és becsüle­
tességében találjuk meg.

Amikor mi az utóbbi idők­
ben a bíróság némely ítéletét, 
mely politikai természetű ügye­
ket döntött el, politikai szem­
pontból is mérlegeltük, mindig 
szem előtt tartottuk a biró füg­
getlenség nagy elvét és éppen 
e nagy elv megbecsülése tette 
előttünk fokozott mértékben be­
csessé és jelentőssé a bíróság 
ily Ítéleteit, mert meggyőződ­
hettünk arról, hogy bíróságaink 
csakugyan az igazságot és csak 
is az igazságot keresik.

Füzesséry Zoltán törvény- 
széki elnöknek kijelentett maxi­
máit is időszerűeknek tartjuk 
és honoráljuk. Ezek a maxi­
mák nem is nekünk az ellen­
zőknek szólanak, hanem azok­
nak, akik már legutóbb a „majd 
teszünk róla“ gúnyos jelszóval 
a bíróságot is megfenyegetni 
vakmerősködnek s hatalmi té­
bolyukban a közszabadságok 
nyomorult sorsára szeretnék 
juttatni a birói függetlenség 
na^y szentségét is.

Épp a Mezei Ernő király­

sértési pőrében hozott Ítéletbe 
való köteles megnyugvásunk bi­
zonyítja, hogy mi nem pártpo­
litikai szempontok és érzelmek 
szerint fogadjuk a bíróságok 
döntéseit, hanem azzal . a tisz­
telettel, melylyel alkotmányosan 
érző, jogtisztelő polgárok a bí­
róságnak tartoznak. Megvalljuk, 
hogy nekünk fáj a meghozott 
ítélet politikai érzéseink és fel­
fogásaink okából; de valamit 
be kell látnunk, hogy a szak- 
biróság kötelességét teljesítette, 
mikor Balogh Jenő törvénye ér­
telmi ben ítélkezett királysértési 
pörben, mely eddig az esküdt­
szék elé tartozott: megnyug­
szunk a döntésben is, mert 
tudjuk, hogy a bíróság — mint 
Füzesséry Zoltán elnök is mond­
ja — a törvénykönyvvel kezé­
ben, Ítélt s mérlegelte azokat 
az indokokat is, melyek Mezei 
Ernőt vezették inkriminált cik­
kének megírásakor.

Mindenkinek, aki tudja és 
látja, hogy a birói független­
ség a nemzetnek mily nagy 
közkincse, teljes odaadással kell 
őrt állnia, hogy a zsarnok ha­
talom ezt a közkincsünket is 
el ne rabolja.

A BIZONYÍTÉK.

Jadviga asszony kiszállt a kocsiból 
és lassú léptekkel halad föl a széles 
marván) lépcsőkön. Nehezen tartja vissza 
könyeit, melyek erőszakosan torlódnak í 
szemébe. Hiába akarja nyugodt józan­
sággal elhitetni önmagával, hogy nincs 1 
abban semmi különös vagy feltűnő, 
ha a férj színház után nem kiséri haza 
nejét, mivel egy órácskát szerelne még | 
házon kivül, barátai között a klubban 
eltölteni. Kedélye borús maradt és 
szive oly nehéz volt.

A szolga az előcsarnokban várta és 
ísvsüs asszonya vMárö! kincset ^rA 
gyönyörű prémbundáját, de nem zárta j 
be mögötte az ajtót. Jadviga elérti | 
kérdő tekintetét és bizonyos ingerült- | 
séggel felelt:

— Az ur később fog hazajönni.

Aztán átment az. ebédlőn keresztül 
hálószobájába. A kandallóban vidám 
tűz lobogott s a színes selyemmel be- 
tvont villamos-égőn keresztül kellemes 
félhomály ülte meg a szobát.Jadviga 
asszony egy fehér medvebőrrel leteri- 
tett hintaszékbe ült és álmodozva né­
zett maga elé. E ötté az asztalkán pom­
pás, Ínyenc falatok vohak ízléssel el­
rendezve. Ó rendelte igy. Wladekot, a 
csúf férjet akarta meglepni evvel. Osztri­
gák, hideg fogoly, raffinált saláták és 
illatos édes mandarinok. Minden, amit 
ő szeret. E percben megjelenik a szolga :

— Parancsol, asszonyom, bort ? Be 
van hütve.

Jadviga asszony türelmetlen kéz­
mozdulattal 'int nemet. Ingerültsége 
egyre nő.

Hiszen olyan szép leivel eszelt ki 
mára. Faust előadása után együtt

jönni haza s itt az ő bitodalmában 
fogyasztani el az ínyenc eledelek re­
mekeit. Wladek kitűnő Ízlésű inyzne 
s borai is oly pompások. Jadviga asz- 
szony előre elképzelte, milyen nagy­
szerűen fognak mulatni e kedves meg­
hitt fészekben, ahol szerelmes csókok 
között megvacsoráznak majd, mint 
két boldog nagy gyerek. És a férj:

— Kénytelen vagyok drágám egy 
órácskára a klubba menni — szólt 
ahogy az előadás után besegítette ne­
jét a kocsiba és eltűnt, mielőtt Jad­
viga asszony ellenvetést tehetett volna.

Most aztán hasztalan tesz magának 
szemrehányást, miért nem avatta fér­
jét tervébe. Talán mégis inkább ha­
zajött volna vele és nem kellene bu­
sán gondolni az elrontott estére. íme 
itt is a gyönyörű asztal s neki csöpp 
étvágya sincs. Csöngetett, hogy az

Bel- és külföldi legjobb hírnévnek örvendő gépgyárakból dúsan felszerelt varró­
gép-raktáram ajánlom a t. közönség szives figyelmébe. A legkényesebb ízlést 
a legolcsóbb árak mellett vagyok képes még kedvező részletfizetésre is kiszolgálni.

Elsőrendű Singer Barrógépeh fö ftrcitUcI üt ívi jctfeal.
Adler, Fhönix és a zajtalanul járó német gyár mányu varrógépek egyedüli el­
árusítója. — Mühimzést és azsurozást díjtalanul tanítom bármely varrógépen.

Használt, de jól hijavitott gépek mór 10 koronától kaphatók iparosok részére is-
forró- és bBszÉiűgép-pitósoii igen pontosén, a legolcsóbb ár mellett.

W1I.H4S.

inas hordjon ki mindent és küldje be 
komornáját.

— Nagyságos asszony, kimenőt 
méltózlatott adni a komornának s ő 
még nem jött haza.

No még ez is hozzá. Természete­
sen ő csak Wladekra gondolt. Ha férje 
itthon van, nem szereti, ha a komorna 
zavarja őket.

Most már igazán alig bírja visszafoj­
tani a könyeit.

— Oltsa el a lámpákat, nincs szük­
ségem már semmire.

Mikor egyedül maradt, zokogni kez­
dett. Szive vadul dobogott és rossz 
sejtések gyötörték. Vájjon csakugyan
n mr , , ' * ^ A **— —' ■ — l— A L— I é /l • • Xa KlUUUd Iliim i n oz.niiiuz.uun iviiunv

buzgalommal gukkerezte az egyik bal- 
lettáncosnöt s mintha az is kacér pil­
lantásokkal mosolygott volna feléje. 
Akkor fel sem tűnt ez, de most bus

Varrógéprészek a létező 
összes gépekhez kaphatók

Krajcsovics Endre
mügépésznél 283-104-47 Rru

BÉhÉscsübén, SzEmere-uíca 19. sz.
(saját ház) a román templom hőzeléber.



vé
sz

tő
i u

az
aa

sa
m

 laK
ar

ek
oe

nz
ta

r

1 ;I

8
■fl

tf
fl
tf
t
(í
*
>
C

*03
>Nm
o

X

Egy béhésmegyei szabadsághős 
emlékezete.

Palermó hálája.

Lapunk annak idején közölte, hogy 
Palermó város polgármestere meg­
hívta Körösladány község elöljáró­
ságát és Békésmegye törvényható­
ságát arra az ünnepélyre, a melyet 
Palermó és Dél-O.'aszorszag rende­
zett Tüköry Lajos tiszteletére.

Ez ünnepélyről és Tüköry Lajos 
életéről a következőkben számo­
lunk be :

Bölcsője Körősladányban ringott, 
a sir a Monte Pellegrino tövén Pa- 
iermóban borul föleje. A kezdet és 
a vég közt szeszélyes zeg zugokban 
húzódó elei útja úgyszólván egyetlen 
küzdelem volt a szabadságért. Eleinte 
jogászoskodott Nagyváradon, hogy 
majdan közhivatalba léphessen, de 
a szabadsrgharc öt is letérhette a 
polgári pályáról és katonává tette A 
fellázadt szerbek elleni csapatokban 
küzdött mint bihari nemzetőr, majd 
felcsapott honvédnek és végig*üz- 
dötte az erdélyi hadjáratot az 55. 
zászlóalj soraiban. Midőn az orosz 
túlerő Töröko'szágba szorította a 
vöröstoronyi szoros kicsiny honvéd- 
őrseget, melyben Ihász Dániel pa­
rancsnoknak volt segédtisztje mint 
főhadnagy, ő is száműzetésbe került.

Tüköry ezután sem lépett vissza 
a polgári életbe, mint törökországi 
menekültjeink jó tésze, hanem be- 
lépett a török hadseregbe s Szelim név j 
alatt főhadnagy leit a 3. lovasezted- 
ben Damaszkuszban. Csakhamar újra 
a csatatérré kei ült, mikor kiütött a 
krimi háború, melyet egy angol tör- | 
lénetiró szerint az a felháborodás 
tett elkerülhetetlenné, melyet Orosz­
országnak a magyar szabadsaghaicba , 
avatkozása keltett Európában. Reszt 
vett Kars ostromában egykori hon­
véd bajtársa,* Krnety altábornagy ol-

Békésmegyei Függetlenség
dalán, mint ennek hadsegéde. Az 

• ostromnál meg is sebesült s lel is- j 
mérésül őrnagyi rahggal és aMedzsid- 
renddel tüntettek ki.

Átlőtt bal karjával sokáig beteges­
kedett Konstantinápolyban Tüköry, i 
de alig ütött ki 1859 ben a háború ' 
Ausztria és a Franciaországtól támo­
gatott Szardínia közölt, elbocsátla- 
tását kérte a tőrök hadseregből és 
sietett Itáliába. A magyar légió még 
szervezés alatt állott, mikor Tüköry 
Lajos a harctérre érkezett. Beállott 
tehát Gaiibaldi önkéntesei közé. S 
a hiies alpesi vadászok, a cacciatorí 
déllé Albi soraiban mindig a legel­
sők között küzdött.

Napóleon azonban Poroszország 
készülődése hírére az osztrák Itália 
felszabadítását befejezetlenül hagyva, 
békét kötött Ausztriával anélkül, hogy 
Magyarországért egy lépést tett volna. 
Tüköry a háború megújulásának re­
ményűben hiába foglalta el a magyar 
hadsereg 4. zászlóaljának parancs­
nokságát, a légiót csakhamar fel kel­
lett oszlatni. Tüköry erre belépett az 
olasz hadseregbe és abban a re­
ményben, hogy az Olaszország és 
Ausztria közti leszámolásba még bele 
lehet kapcsolni a magyar ügyet.

Mikor Garibaldi kardot ragadott 
Szicília felszabadítására és Szicíliá­
ban termett, a Marsalában partra 
szállott ezer szabadsághős sorában 
ott volt Tüköry is, mint Garibaldi 
egyik segédtisztje. A kis csapat a 
királyi seregek íulhatalmával szem­
ben bevette a sziget fővárosát Pa­
lermói, mire úgyszólván egész Szi­
cília szabad lett. Az ostromnál azon­
ban Tüköry elesett. Az előcsapatot 
vezette a Porta Termini ellen és 
golyót kapóit hal combjába. „Előre, 
Előre !“ ■— kiálllolía oda katonáinak, 
kik hátra akarták vinni — „Gátol­
játok meg inkább, hogy itt fogjon 
el az ellen !“ Mikor azián bevették 
a várost, Tiiköryt beszállították a 
san-lorenzói herceg, Tomaso Oneio 
palotájába. Nem ejtett egy jajszót, 
nem hallatott egy sóhajt se, sőt bol­
dognak mondta magát, hogy a sza­

badságért esett el. Remélte, hogy rö­
videsen visszatérhet a harcmezőre 
és Garibaldival meg sem állanak 
Magyarországig. Palermó legelőke­
lőbb hölgyei a legnagyobb odaadás­
sal ápoltak. Hasztalan. Az amputáció 
se mentette meg, tizennegyed napra 
halott volt.

Garibaldi gyönyörű napiparancs­
ban állított örök emléket Tüköry 
ezredesnek és az első hozzápártolt 
Bourbon hadihajót az ö nevére ke­
resztelte.

Temetése valósággal apotheosis 
volt. A menet élén gyászlobogó he­
lyett zöldfehérpiros zászlót vitt egy 
barát végig a fellobogózott városon, 
hol az ulcaszcgleleken a sziget pat- 
ronájának, Szent Rozáliának képe 
mellett ott ékeskedett Garibaldi kép­
mása. A hajtársak vitték a koporsót 
s kísérte az egész pirosinges ármá­
dia és az egész Palermo a Sant' 
Antonino templomáig, melyben nyu- 
g. lt>mra helyezték. A magyarokat a 
marsalai ezer gyászában Ttirr István 
és Ság hi Lajos képviselték, az ezer 
negyedik magyarja, Goldberg Antal 
sebesülten feküdi a palermói kór­
házban.

Palermo hálája kiapadhatatlan Tü­
köry iránt, ki fiatal éleiét odaadta 
megváltásáért, Tüköry volt az első, 
akit arra érdemesített, hogy egyik 
útvonalát róla nevezze el. Az ő nevét 
viseli a palermói tüzérkaszárnya is.
A házat, ahol meghall, emléktáblá­
val látták el. A marsalai ezer válla­
latának félszázados évfordulóján pe­
dig a város exhumáltatta holttestét 
és uj diadalmenettel átvitte főtem­
plomába, a San Domemco-ba, leg­
újabban pedig végleg elhelyeztetette 
a templom keresztfolyosóján és Fer­
raro szobrásszal síremléket készítte­
tett neki.

Ott nyugszanak most Tüköry 
csontjai a templom udvarcsarnoká­
nak urnyas ivet alatt, mely az Atrio 
della sloria patria, vagyis az olasz 
történelem csarnoka nevet viseli. 
Koporsója felett a padozat márvány­
tábláján olaszul van a neve bevésve: 
Luigi Tüköry. Síremléke a szicíliai

költő, La Scuola olasz feliratát vi- 
I seli. A palermói ember nein is em- 
; üti másként, mint „ii nostro Tüköry“ 
j a mi Tükörynk.

Úgy értesülünk, hogy Körösladány 
község a szabadsághős emlékére jó- 
tékonycélu alapítványt létesít s em­
lékét minden esztendőben nagyobb 
ünnepség keretében fogják megün­
nepelni.

Békéscsaba, 1914 január 21.

i) gazdák napja.
Választmányi ülés a gazdasági 
egyesületben — A kisgazdák 

egyesületének közgyűlése.

érzései támadtak és kétségbeesve gon­
dolt arra, ha térje tán . . . De hiszen 
ez nem lehet, amikor ő annyira sze­
reti őt!

A kinzó gyanú egyre jobban hatal­
mába kerítette a fiatal asszonyt. Hasz­
talan igyekezett önmagát vigasztalni 
azzal, hiszen mindig hallotta, hogy a 
férjek nem képesek hűek maradni és 
a „magasabb“ körökben ez szinte nyil­
vánosan bevett szokás. Nemrég mondta 
a kedves öreg Hedvig grófnő, hogy a 
szerelem és hűség ikertestvér, de ko­
rántsem sziámi ikrek, azért is vezetnek 
oly gyakran kétfelé az útjaik. Akkor 
nevetett ezen, de ma kétségbeesve 
gondol arra, hogy utóbb Wiadtk csak­
ugyan a hűtlenség utján van s e perc­
ben tán az ébenhaju táncosnőt öleli...

Nem biri aludni. Szereimének elvesz­
tése fölött való fájdalma egyre nö s 
mig az órák rettenetes lassúsággal tel­
nek, úgy érzi, hogy a téboly rohama 
közeledik feléje.

Végre ! Az előcsarnokból nesz hal- 
latsáöTt. Végre, megjött a férj Jadviga 
asszony az ágyába bújik s magára 
huzza a takarót, hadd higyje az édes 
Wladek, hogy kis neje már régen a 
legjobb álomban pihen. Szegény Wla­
dek, mily óvatos, halk léptekkel jön. 
Bizonyára barátai tartották vissza „ 
klubban, ő tán nem is akart elmaradni.

Már itt is van. Neje ágya felé hajlik

és gyöngéd csókol ad a szép szőke 
selymes hajra.

Pompásan miméivé az álmából íöl- 
riasztott asszonyt, kérdezte Jadviga :

— Még csak most jöttél meg ?
: Hány óra ?

— Elmúlt kettő ... — felelt a férj 
bizalomkeltően.

Ebben a percben az ebédlőnek pom­
pás danzigi órája, melynek ütése olyan, 
mint a harangkongás, öt órát jelez.

Jadviga asszony szerelné inegbosz- 
szantani férjét egy kicsit és felül ágyá­
ban, hogy meglássa, milyen a hazug­
ságon ért férj arcának kifejezése.

De ebben a percben elhalt acán a 
pajkos mosoly, rémülten néz férjére, 
akinek hiányzik a — nyakkendője.

Ebben a pillanatban úgy érzi a nő, 
hogy megszakad szivében az élet. A 
férj akaratlanul nyakához kap és meg­
érti nejének haláliavált arcának miért­
jét. Oda térdel ágya elé és elkezdi 
magát védeni. Nem készült el a ha­
zugságra, nehezen ment a dolog. Se- 
gélytelenül dadog, mentegetőzik, köz­
ben dühös a táncosnőre, aki amúgy 
is több kiábrándulást, mint gyönyört 
szerzett, haragszik nejére is, akit, ter­
mészetesen, kínosan érinthet az eset, 
de ilyen tragikusan még sem szabadna 
fölfogni ezt a kis ügyet. A feleség 
legyen elég okos a szerelmet a pilla- |

natnyi fölhevülésiől megkülönböztetni 
tudni és nem kétségbeesni minden 
kicsiségen.

— Jadviga ér. esküszöm neked, hogy 
utoljára történt. Megbocsátasz, ugy-e?

— Ne érints. Menj vissza kedve­
sedhez !

Aztán megdöbbenő nyugodtsággal 
beszélt:

— Mindenesetre megfogok bocsá­
tani, leginkább a botrány elkerülése 
miatt. Arrói azonban bizonyos vagyok, 

j hogy hűtlenségednek eme le nem ta­
gadható bizonyítékát elfeledni soha­
sem fogom. A régiek már nem ie- 

I szünk többé. Egymáshoz egész közel 
: mit" sohasem leszünk. Közöttünk min­

dig ott áll majd ez az eset. Ne es­
küdjél. Most már tudom : ma ez hol- 
nap egy más, de mindesik miatt én 
leszek megcsalva. Ezentúl ehez tar­
tom magam.

A férjnek nehéz kő esett le szivé­
ről. Még örült, hogy ilyen simán ment 
az ügy. És meggyőző hangon szavalta, 
hogy soha többé és erre esküszik a_

— Ne esküdj — szólt neje szo­
morú tnosolylyal. — Ezentúl csak 
nem fogsz elfeledni — nyakkendődre 
gondolni.

Stefan Krypoccvszki.

A békésvármegyei gazdasági egye­
sület igazgató-választmánya az el­
múlt vasárnap délelőtt 10 órakor a 
Casinó nagytermében Beliczey Géza 
elnöklete alatt tartotta választmányi 
ülését, amelyen megjelentek: Szalay 
Lajos, Szalay Gyula, Freiler Jenő, 
Kiss Antal, Morvay Mihály, Popo- 
vics Szilviusz, Kiss László, Berczy 
Gabor, Kovács L. Mihály, Gent 
Gyula, dr. Láng Frigyes, Blascsok 
Gyula, Murgav Sándor, Ifj. Kocziszky 
Mihály, Id. Kocziszky Mihály, Wag­
ner József, Reisz Simon, Fekete 
Kálmán, Pfeiffer István, Menyhárt 
Zsigmond, Rosenthal Adolf, Bajcsy 
Gusztáv, Szathmáry Elek, Kiss Al­
bert, Id. Bakos Mátyás, Neumann 
Manó, Zsíros András, Id. Vidovszky 
Károly, Sólyomy Lipót és Mázor 
Pál.

Beliczey Géza elnök megnyitó 
szavai után Szalay Lajos emelkedett 
szólásra s üdvözölte az egyesület 
elnökéi, Beliczey Gézát abból az al- 

I kálómból, hogy őt Békéscsaba köz- 
! ség országgyűlési képviselővé vá- 
i lasztotta.

Ez üdvözlést választmányi ülés 
i jegyzőkönyvébe is megörökíteni ha- 
; tározták el.
i Az üdvözlést Beliczey Géza meleg 
i hangon köszönte meg, mely után 
' szoniv.ru kötelességének tesz eleget,
I amikor a választmánynak jelenti 
j Veres József az egyesület ig. vál. 
j tagjának elhunytál indítványozza, 
j hogy érdemei az egyesület jegyző- 
I könyve lapjain örökítessenek meg, 
í özvegyének pedig az egyesület rész­

véte nyilvánitassék. Ugyancsak jegy­
zőkönyvileg javasolja az egyesület 
részvétének nyilvánítását Makay 
István régi egyesületi tag elhalálo­
zása felett, ki az egyesületi ügyek 
között nagy ügybuzgalmat fejtett ki. 
Jelenti továbbá, hogy Serly Kálmán 
gazdatiszti működésének 25 éves 
jubileuma alkalmából az egyesület, 
mint ig. választmányi tagját üdvö­
zölte. Az ig. választmány a jelenté­
seket tudomásul vette. A földmive- 
lésügyi miniszter azon leiratát, amely­
ben értesíti az egyesületet az orszá­
gos hitelszövetkezetek decentralizá- 
sáról és a vidéki képviselőségek fel­
állításáról az ig. választmány öröm­
mel vette tudomásul és kimondta 
hogy a szükséghez képest támogatja 
e törekvést. Örömmel vette tudomá­
sul a földmivelésügyi miniszter azon 
leiratát, hogy az 1914. év telén 
rendezendő népies téli előadások
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rendezői költségeinek fedezésére 300 
K-t engedélyezett.

Elhatározta az ig. választmány, 
hogy a GEOSz alapszabályait ta­
nulmányozás végett egy sztikebb- 
körti bizottságnak adja ki. Támo­
gatja az OMGE-t a Magyar Föld- 
mives terjesztése érdekében megin­
dított mozgalomban s Hurill Jenő, 
a pozsonymegyei egyesillet titkárját 
az ez irányban Mezőberény, Kftrös- 
tarcsa és Békésen tartandó előadá­
sai alkalmával, azzal, hogy nevezett 
községek figyelmét jó előre felhívja 
s az eszmének minél szélesebb kör­
ben propagandát csinál. Köszönettel 
vette tudomásul az ig. választmány, 
hogy az Omge intelligens gazdák 
részére rendezendő gazdasági elő­
adások céljaira anyagilag és erköl­
csileg támogatja és azon kéréssel 
fordul az Omge-hoz, hogy ezen elő­
adásokra előadókat is kegyeskedjék 
felkérni.

Tudomásul vette a földm. min. 
azon leiratát, a melyben értesíti az 
egyesületet, hogy a szénkéneg árát 
jan. 1-től 2 K-val felemelte. Köszö­
nettel vette tudomásul az ig. vál. 
az Omge szives közbenjárását a 
dohányjövedéki központnál, a békés­
csabai dohánybeváltó hivatalban ez 
évre a gazdák érdekeit nagyon sértő, 
Kcvésbbé égett dohánynak a kihá­
nyásba sorozása ellen.

Végül az ig. választmány felkérte 
az elnököt, hogy a február 3-áti Po­
zsonyban rendezendő gazdagytilé- 
sen vegyen reszt s ott a gazdák ér­
dekeit hathatósan támogassa. Több 
tag törlése és felvétele után az ülés 
a déli órákban veket ért.

A gazdasági egyesület igazgató­
választmányának ülése után a választ­
mány tagjai a Fiume-szálloda étter­
mében közebédre jöttek össze Beli- 
czey Géza tiszteletére, ahol Kiss 
László békéscsabai, Popovits Szil­
veszter békési főszolgabirák, Morvay 
Mihály, Sólyomy Lipót és Varságh 
Béla köszöntötték fel Beliczeyt, aki 
a nem várt ünnepeltctést szép sza­
vakban köszönte meg.

A bankett kitűnő hangulatban az 
esti órákig tartott.

*

Beliczey Géza, Kiss László főszol­
gabíró, Szalay Lajos, Szalay Gyula, 
Sólyomy Lipót és Mázor Pál két 
órakor a bankettről a kisgazdák egye­
sületének helyiségébe mentek, ahol 
a Kisgazdák Egylete két órakor tar­
totta évi rendes közgyűlését Zsilák 
András elnöklete alatt.

Zsilák András üdvözölte a szép 
számmal megjelent tagokat, majd 
felkérte Drjenyovszki Jánost, hogy a 
számvizsgálóbizottság és a pénztári 
jelentést olvassa fel. E jelentés fel­
olvasása és tudomásul vétele után 
a vezetőségnek a felmentvényt a 
közgyűlés megadta.

Zsilák András elnök jelentette az­
után, hogy Botyánszky János rakfár- 
noki állásáról lemondott. A lemon­
dást sajnálattal vette tudomásul a 
közgyűlés s a lemondott helyébe

egy esztendőre egyhangúlag Miklya 
Jánost választották meg.

Ezután egy jelölő-bizottság aján­
latára a választmány választották meg. 
Megválasztanak:

Bobus M. Márton, Maczák H. 
György, Kökényesy Gyula, Belanka 
Pál, Szaszák Ádám, ifj. Kocziszky 
Mihály, Laurinyccz Pál, Lepény Má­
tyás és Mázor Pál gazdasági egye­
sületi segédiitkárt.

Ezután Diienyovszky János indít­
ványozta azt, hogy a Kisgazdák Egy­
lete diszelnökévé válassza meg Be­
liczey Gézát, országgyűlési képvise­
lőt. Az indítványt a közgyűlés elfo­
gadta.

Beliczey megköszöntéé kitüntetést. 
Kijelentette, hogy ő is gazda, s te­
hetségéhez képest elsősorban is a 
guzdatársadalom érdekeinek előmoz­
dítását fogja a szivén viselni.

Végül a közgyűlés befejezése előtt 
elnök felhívta a jelenlevőket, hogy 
az egylet által január hó 21 én a 
Vigadóban rendezendő bálján teljes 
számmal vegyenek részt.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

Mégegyszer
a csabai Elöljáró-választásról.

Felebbezés készül.

Egy kis helyreigazítás.

Hosszú cikkben számoltunk be 
annak idején a békéscsabai elöljárói 
választásokról s ugyancsak hosszú 
cikkben adtunk hirt a pótelőljáró- 
választásról is. Mindkét cikkben a 
tárgyilagosság szemüvegén bíráltuk 
a választás lefolyását és vezetését 
és mindkét esetben megállapítottuk 
azt, hogy a községi törvény rendel­
kezése szerint történt e választás­
nak minden egyes fázisa.

Az a tény azonban, hogy a több­
ség egyetlen egy esetben sem res­
pektálta a kisebbség óhaját, termé­
szetes a múltra való emlékezések 
alapján, de természetes az is, hogy 
e lehengerelés után a kisebbségben 
maradt párt minden lehetőt el akar 
követni, csakhogy a többség akara­
tát, mely az elöljárói választások 
irányításánál —a jelölésnél —döntő 
volt, csorbítsa és esetleg e felebbe- 
zésscl megváltoztassa.

Azt halljuk, hogy a biróválasztás 
I kivételével az összes képviselőtes­

tületi tagválasztásokat Békéscsaba 
egyes polgárai meg akarják feleb- | 
bezni mégpedig egy közigazgatási 
döntvény alapján, amely nem en­
gedi meg azt, hogy a képviselőtes­
tület az egyes elöljárói választásokra 
csoportosan jelöljön.

A kisebbségben maradt párt, tekin­
tettel arra, hogy minden elöljárói 
állásra egyszerre jelöltek három 
egyént, ezt a tényt olyan csoportos 
jelölésnek látja, mint amilyenre a 
közigazgatási bíróság ama fent idé­
zett döntése vonatkozik.

Véleményünk szerint a hármas je­
lölésnél, amelyet a törvény ir elő, 
bajos megállapítani a csoportos je­

lölést, mert az indítványtevők első, 
második és harmadik helyen ejtették 
meg egyesekre a jelölést.

A felebbezők akkor tartották volna 
helyesnek a jelölés megtartását, ha 
minden jelentkező nevének felolva­
sása után a képviselőtestület hatá­
rozott volna — jelölje-e az illetőt 
vagy sem ?

A kérdés, melynek eldöntése ér­
dekesnek Ígérkezik, a képviselőtes­
tületi pártok arányára vonatkozólag 
még akkor sem lesz döntő, ha az 
elöljáróság-választást a közigazgatási 
bíróság meg is semmisiti, mert a 
jelölés joga akkor is a többségé 
lesz.

*

Amikor az elöljáróság választása 
ellen beadandó felebbezésről Írunk, 
meg kell emlékeznünk arról a téve­
désről, amelyet múlt számunkban 
követlünk cl akkor, amikor az ujki- 
gyósi elöljáró-választások ellen be­
adott felebbezésről irlunk. Ez alka­
lommal ugyanis azt irtuk, hogy az 
ujkigyósi elöljárói választást Kiss 
László főszolgabíró vezette, holott e 
feladat dr. Debreczeny Lajos tb. fő­
szolgabíróra hárult ez alkalommal. 
A lények ismertetését s a választások 
lefolyásáról megalkotott véleményün­
ket azonban úgy, ahogy azt megirluk, 
teljes egészében fenntartjuk.

R csizmadia munkások és mes­
terek bérharca.

Nem sikerült megegyezés.

Többször megemlékeztünk már 
arról a bérharcról, amely a csabai 
csizmadia mesterek és munkások 
között tört ki.

A békéscsabai csizmadia mesterek 
a nagy pénzhiányra és kereskedelmi 
pangásra való tekintettel, de min­
denesetre váratlanul és indokolatla­
nul a munkabéreket csaknem 50°/o- 
ka leszállították.

E leszállítást a munkások nem 
fogadták el, ellenben két heti fel­
mondási jogukra hivatkozva, köve­
telték a munkaadóktól, hogy két 
héten keresztül a felmondási idő­
tartama alatt a régi bérösszeget fi­
zessék részükre.

A csizmadia mesterek munkásaik­
nak e jogos kérelmét megtagadták, 
amire a munkások azzal felellek, 
hogy követeléseiket birói utón kí­
vánták érvényesíteni.

Mielőtt azonban a hirni tárgyalá­
sok megkezdődtek volna, a munká­
sokat és munkaadókat békéltetési 
tárgyalásra hívták össze, ahol azon­
ban békés megegyezés nem jött 
létre, melynek meghiúsulása ulán a 
munkásokat kérelmükkel elutasitotlák.

Ilyen tárgyalást az ipartestületben 
legutóbb az elmúlt pénteken tartottak.

A munkások erre jogosnak vélt 
követelésük érvényesítése céljából 
részint a csabai járásbírósághoz, ré­
szint a községi bírósághoz fordultak.

A vitás ügyben az első tárgyalást 
hétfőn tartották meg a csabai járás­
bíróságnál, ahol a tényállás ismer-
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letése ulán utasították a munkásokat, 
hogy bizonyítékukat 8 napon belül 
lerjesszék be.

A tárgyaláson a munkásokat dr. 
Tarján Tibor ipartestületi ügyész, 
a munkaadókat dr. Holländer Lipót 
iparhatósági biztos képviselte.

Részvénytársaságok közgyűlése.
Az elmúlt vasárnap két részvény- 

társaság : a Békés megyei Általános 
Takarékpénztár és a Békéscsabai 
Serléshizlaló Részvénytársaság tartotta 
meg évi rendes közgyűlését, amely­
ről a következőkben számolunk be:

A Békésmegyei Általános 
Takarékpénztár

közgyűlése vasárnap délelőtt 11 óra­
kor vette kezdetét. E közgyűlésen 
Beliczey Géza elnökölt, aki rövid be­
szédben az elmúlt üzlelévről emlé­
kezett meg.

A megnyitó után konstatáltatok 
miszerint 64 részvényes 2047 rész­
vényt jelenteit be, mint olyant, mely 
a közgyűlésen mint szavazat számí­
tásba vehető lett volna, azonban a 
közgyűlésen csak 51 részvényes vet- 
részt 1596 részvény képviseletében 
1226 szavazattal.

A közgyűlés határozatképességé­
nek konstatálása után Beliczey Géza 
elnök a közgyűlés jegyzőkönyvének 
hitelesítésére Gálik Janos és ifj. Ko­
cziszky Mihály részvényeseket kérte 
fel, majd felszóllitotta Bohnert Jó­
zsef igazgatót, az igazgatósági jelen­
tés előterjesztésére.

Bóhnert József tekintettel arra, 
hogy a jelentés nyomtatásban is 
megjelent, kérte a közgyűlést, hogy 
ezt felolvasottnak tekintse.

Éhez a közgyűlés hozzájárult.
; A pénzintézet múlt üzleti évéről 
j mi már részletesen beszámoltunk s 

igy jelenleg csupán az igazgatóság 
I azon javaslatának ismertetésére szo- 
j ritkozunk, amely a 102,136 kor. 90 
I fillér tiszta nyereség felosztásáról 
I szól. E javaslat a következő :

Fordittassék a tartalékalapra a tar- 
■ talékalapnak 50,000 koronára való 
: kiegésziiésére 23,902 K, az igazga- 
I lóság jutalékára 12 százalék 12,160 

K 87 f, tisztviselők jutalékára 4 szá­
zalék 4,053 K 62 f, a nem véglege­
sített tisztviselők jutalmazására 600 
K, jótékonycélu adakozásokra 1000 
K, 5000 drb részvény osztalékára á 
12 K — 60,000 K. Mig a fennma­
radó 420 K 41 f az 1914. évi ered­
mény-számlára vitessék át.

E jelentés tudomásulvétele után a 
közgyűlés az igazgatóságnak a fel­
mentvényt megadta.

Beliczey Géza elnök jelenti, hogy 
a felügyelő-bizottság mandátuma le­
járt. Amikor is a felügyelőbizottság 
munkálkodását beszédjében különö­
sen kiemelve megdicsérte, kéri a 
közgyűlést, hogy a felügyelőbizoü- 
ságol válassza meg.

A választás megejtetvén, a felügye­
lő-bizottság tagjaiként megválasz­
tattak :

Dr. Wagner Dániel 
Babich Pál 
Pfeiffer István 
Lerner Géza 
Fischer Salamon.

A felügyelő-bizottság megválasz­
tásával a közgyűlés véget ért.

Ugyancsak itt említjük meg, hogy 
„A Hitel" című pénzügyi szaklap 
e pénzintézet működéséről a kővet­
kező sorokban emlékszik meg:

Betétei 40,620 K-val 1.479,887 K-ra 
emelkedtek, a mi egy csak 3 év óta



fennálló intézetnél igen szép ered­
mény. A betétek elhelyezése a mo­
bilitás nézőpontjából kifogástélan. 
Ugyanis a készpénzé és más inté­
zeteknél elhelyezett lókéi 88.539 K-t 
tesznek ki, értékpapír tárcája 252,243 
K, a mi túlnyomóan záloglevelekből 
és a börzén jegyzett elsőrendű bank- 
részvényekből áll. A Magyar pénz­
intézetek központi hitelbankjának 
5000 K névértékű részvényét össze­
sen 1 K-val számítja. Ugyancsak 1 
K-ra irta le a főintézetnek és két 
fiókjának összes berendezését. A mo­
bilitás érdekében a folyószámla-elő­
legeket 275,192(—454,706) K-ra és a 
jelzálogkölcsönöket 202,492 (—4382) 
K-ra apasztotta. Jelzálogkölcsöneiből 
különben is 162,920 K-t átruházott. 
A mobilisabh váltótárcáját 3.402.914 
(+322,779) K-ra növelte, mindamel­
lett a visszleszáinitolast 1.304,051 
(—185,320) K-ra apasztotta. Váltó­
tárca jának bomlását igazolja az, hogy 
fennállása óla most először kellett a 
váltőtarcából leírni, még pedig csak 
2668 K-t. Az 1 millió K-ra felemelt 
részvénytöke mellett és 26,098 
(í 10,084) K jól gyarapítóit tartalék­
kal a 796 ( - 381) K áthozatta! együtt 
102,136 ( 46,427) K-t keresett, a 
miből az idén is 6% 12 K oszta­
lékot fizet, úgy mint tavaly a 600,000 
K részvénytőke után, de a tartalék­
alapnak 23,902 K-t juttatott.

A Békéscsabai Sertés- 
hizlaló R. T

a Békésmegyei Általános Takarék- j 
pénztár Részvénytársaság helyiségé­
ben ugyancsak vasárnap délelőtt fél ■ 
12 órakor “tartotta meg évi rendes 
közgyűlését Beliczev Géza elnöklete : 
alatt.

A közgyűlésen 570 részvény mu- j 
tattatot! he; a közgyűlésen 32 rész- ' 
vényes 494 szavazattal jelent meg.

Beliczev Géza elnök felkérte Gal- i 
góczy Géza ügyvezető-igazgatót a | 
a jelentés felolvasására. A jelentésből ■ 
megállapítjuk, hogy a közgazdasági 
szempontból fontos részvénytársaság 1 
az elmúlt üzletévét 21,961 korona 31 j 
fillér tiszta nyereséggel zárta.

Az igazgatóság javasolta, hogy a . 
tartalékalapra 3346 K 63 f, az igaz- 
gatóság jutalékara 10% 2196 K 13 f 
a felügyelő bizottság ju!alékára4%878 t 
K 44 f, 1500 drb részvény osztalé­
kára á 10 korona 15,000 korona, 
mig a fennmaradó 540 K 13 fillér ! 
uj számlára vitessék át.

A zárszámadás és az igazgatósági 
jelentés tudomásul vétele után Be- 
liczey Géza elnök jelenti, hogy le­
mondás folytán egy igazgatósági tag­
ság üresedett meg, amelynek betöl­
tése a mostani közgyűlés feladatát 
képezi. A sertéshizlaló igazgatósága 
az állásra jelöli: Schleifinger Ottó 
bécsi sertéskereskedőt és Cjalgóczv 
Gézát. z

Behczey Géza e jelölés bejelen­
tése után megemlékezett arról, hogy 
Galgóczy, a sertéshizlaló vezérigaz­
gatója az igazgatósági állásra nem 
reflektál, mire a sertéshizlaló igaz­
gatósági tagjául Schleifingert vá­
lasztották meg.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

Békésmegyei Függetlenség
sorban azt, hogy az alföldi színiké­
rt! let Békéscsaba, Csongrád, Cegléd, 
Kispest, Kiskunfélegyháza és Abony 
községekből áll, azzal ért véget, hogy 
a hozott határozatok alapján az al­
földi szinikerülel feloszlottnak tekint­
hető, mert Békéscsaba község szin- 
ügyi bizottsága a kerület beosztását 
helyesnek nem tartja s azért a ke­
rületből kilépett.

Tekintettel arra, hogy az alföldi 
szinikerületnek egyedüli komoly téli 
állomása Békéscsaba volt, a köz­
ségnek e kijelentése az alföldi szini- 
kerület bomlását jelenti. E határozat 
kimondása azonban nem jelenti azt, 
nehogy félre étcssük, miszerint 
Miklósy a csabai színház direktora 
többé nem lehel. Lehet, ha a szin- 

! ügyi bizottság őt tarja alkalmasnak 
j arra, hogy a csabai színházban kon­

cessziót kapjon, amiben nem is ké­
telkedhetünk már csak azért sem, 
mert Miklósy újabban Nagykikindát, 
Halast s más szinpártoló várost a 
maga részére hóditól!.

Az alföldi színikerület bomlását 
főleg az okozta, hogy Szentes és j 
Halas kötelező választ nem adtak az i 
elnökség felhívására, hogy belépnek-e I 
vagy sem a keríilelbe se két város I 
kötelező nyilatkozata nélkül az alföldi ; 
színi kerületnek — mint annak ide- 1 
jén megírtuk,— nincs létjogosultsága.

Ezek után dr. Wieland Sándor 
szarvasi főszolgabíró indítványára kell 
áttérnünk, aki Szarvas, Békéscsaba, ; 
Orosháza és Hódmezővásárhely be- ; 
vonásával kíván egy uj szinikerüle- ' 
tét alapítani, esetleg belehozván az j 
alföldi szinikerülel érdemes közsé- j 
geit is.

Ezen ügy tárgyalásáról azonban | 
szó sem lehetett, mert megbízás da- 
cara sem Wieland Sándor, sem pedig : 
a szarvasi szinügyi bizottság tagjai 
a gyűlésen nem vettek részt.

flz alföldi sziniMlet bomlása.
Békéscsaba kilépése.

Az alföldi szinikerülel ma, kedden 
tartolta közgyűlését Csabán, a köz­
ségházán, Haan Béla elnöklete alatt, 
amelyen megjelent Békéscsaba kivéte­
lével Csongrád Solya Sándor főjegyző 
mandátumával, Abony és Lippa írá­
sos hozzájárulással.

A gyűlés, mely ismertette első­

hírek.

— Királyi kitüntetés. Havas Món 
I a Békés-Csabai takarékpénztár egye­

süld volt vezérigazgatóját a király 
a legutóbbi hivatalos lap tanúsága 
szerint, királyi tanácsossá nevezte ki.

— Uj református templom Bé­
késen. Tudvalevő dolog, hogy az 
egész országban a békési egyház 
egyike a lennagyobb református egy­
házaknak s egyben a legvagyono­
sabb is. A hívek évről-évre szapo­
rodnak s Így pár év óta fönn áll 
az az eset, hogy egy-egy nagyobb 
ünnepen a hívek jórésze nem hall­
gathatja meg az istentiszteletet. Ki­
szorul a templomból. Már evekkel 
ezelőtt látták a békésiek azt, hogy 
rövidesen egy másik templomról 
kell gondoskodniok. Meg is indult 
akkor a gyűjtés, úgy hogy ma már 
az egyháznak 31 ezer korona áll 
rendelkezésére a templomépi lésre. 
A református egyház meg fogja ke­
resni Békés községet, hogy az uj 
templom részére telket adományoz­
zon, továbbá a Konventet, hogy a 
temlomépiiéshez nyújtson segédke­
zet, azaz szavazzon meg bizonyos 
anyagi hozzájárulást.

— A Magyar Asztaltársaság 
közgyűlése. A békéscsabai Magyar 
Asztaltársaság, mely a magyar nyelv 
terjesztésén kívül a szegény iparos 
gyermekek felruházását is célul tűzte 
ki, vasárnap délelőtt tartotta évi ren­
des közgyűlését rendkívül nagy ér­
deklődés mellett s ugyanekkor ru­
házta fel azt a 19 szegény gyermeket 
jó meleg téli ruhával, akiket szüleik 
szegénysége a meleg ruhától úgy­
szólván megfosztott. A megható, lé­
lekemelő ünnepély, kell hogy társa­
dalmunk minden körébe beajánlja a 
Magyar Asztal Társaságot, mint 
olyant, amely jótékony cselekedetei­
vel számottevő humánus intézmé­
nyünk kezd lenni.

I — Az Osztrák-Magyar Bank
I leszállítja a kamatlábat. A buda­

pesti pénzügyi körökben tegnap szél­
iében beszélték, hogy az Osztrák- 
Magyar Bank holnap fél, vagy eset­
leg egész százalékkal leszállítja a 
kamatlábat. A ma tartandó főtanács- 
ülésen fog eldőlni, teljesül-e a pénz- 

j ügyi körök eine reménykedése ?
I — Kinevezés. A szegedi ítélő­

tábla elnöke dr. Romvári Iván békési 
lakost a vezetése alatt álló ítélőtábla 

I kerületébe díjas joggyakornokká ne- 
I vezte ki.

— Alakuló közgyűlés. A békési 
i első független 48-as Olvasókörben 

megtartott választáson a következő 
tagok lettek megválasztva: Etnperl 
Gyula dr. elnök, Durkó Gergely ai- 

I elnök, Visztavil Béla jegyző, G. Nagy 
Mihály pénztárnok, Balogh Sándor 
könyvtárnok és 12 választmányi tag 
és 3 számvizsgáló.

— A vármegyei népnevelési 
bizottság tagjai. Az 1879. évi 
XXVI11. t.-c. 8. § a és a vármegyei 
szabályrendelet értelmében a népne­
velési bizottság tagjainak megbíza­
tása lejárván, a varmegye törvény­
hatósági bizottsága a varmegye ál­
landó népnevelő bizottságba,' mely­
nek hivatalból elnöke a vármegye 
főispánja, helyette! elnöke az alispán, 
tagja a kir. tanfelügyelő, a decemberi 
közgyűlésen a következő 24 tagút 
választotta meg hat évre terjedő meg­
bízatással : Dombi Lajos, Abafi János. 
Ritsek János, Kóhn David, Szeberényi 
Zs. Lajos, Jeszenszky Karoly, dr. 
Lmderberger János, Varság Bela, I 
Zelinka János, Szabó Janos, Beles 
Vazul, Kecskeméthy Ferenc, Keviczky 
László, dr. Simonka György, dr. 
László Elek. Szirtnay L. Árpád, Kör- I 
bér Tivadar, Sinszky Ferenc, dr. Kun 
Pál, dr. Márky János, Neumann An­
tal, id. Kocziszky Mihály, Kovács J. 
Islván, Szabó Árpád. Á különböző 
jellegű és felekezeti iskolák tanítói 
közül megválasztotta szintén 6 évre 
terjedő megbízatással: Péczely Jó­
zsef áll. tanító. Farkas Gyula községi 
tamlö, Bene Ferenc ref." tanító, Szé­
kely Lajos kath. tanító, Uhrin Károly 
ág ev. tanító, Pálfi Géza unitárius 
tanító, Seer Izsák izr. tanító, Marosan 
Jusztin gr. kel. tanítói.

Csőd. A gyulai törvényszék 
mint csődbíróság Ailer Mihály gyo­
mai lakos, az Oláh és Ailer be nein 
jegyzett közkereseti társaság egyik 
tagja ellen saját kérelmére f. hó 15-én 
csődöt nyitott. Csődbiztos dr. Aigner 
Dezső törvényszéki biró, tömeg- 
gondnok dr. Szőnyi Gyula gyomai, 
helyettese dr. Rostás Imre gyulai 
ügyvéd. A követelések bejelentésének 
határideje március 16., felszámolási

tárgyalás április 8., csődválasztmány 
megválasztásának határideje pedig 
április 11 -re tűzetett ki.

— Legelő-béraeadás. Gyula vá­
ros tanácsa átiratot intézett Orosháza 
község elöljáróságához, melyben ar­
ról értesíti, hogy a két tagban levő 
és pedig 426 és 338 kis holdnyi 

I területű, a város tulajdonát képező 
! legelőjét folyó hó 29 én délelőtt 10 
I órakor fogja nyilvános árverésen a 
j város tanácstermében bérbeadni.

— Ingyenes mérlegjavitó tan­
folyam. Az aradi Kereskedelmi és 
Iparkamara ezúton is tudomására 
hozza a kerületébe tartozó lakatos­
iparosoknak, hogy az aradi fa- és 
fémipari szakiskola igazgatósága 
1914. év február havában ingyenes 
mérlegjaviló tanfofyamot rendez, 
amelyen a hallgatók délelőtt 7—12 
gyakorlati, délután 2—6-ig elméleti 
oktatás utján sajátítják el a mérleg- 
javítás módjait. A tanfolyam végen 
a hallgatók vizsgát tesznek, amelynek 
eredményeként a tanfolyam elvég­
zését tanúsító bizonyítványt kapnak. 
Aki a tanfolyamon reszt óhajt venni, 
forduljon e kérelmével vagy közvet­
lenül a Kereskedelmi- és Iparkama­
rához, vagy az illefékez ipartestület­
hez. A jelentkezés határideje folyó 
évi január hó 31.

— A menyasszony. Tárgyalá­
sokat folytatott a liázasságközvetilő- 
vel egy fiatalember, akinek okvetle­
nül meg kellett nősülnie. És pedig 
jól kellett megnősülnie.

— Hát mennyire reflektál ? — kér­
dezte a közvetítő.

— Legalább százezer koronára.
— Az sok. És akkor milyen 

menyasszonyt akar.
— Mintha egy krajcár hozománya 

se volna !
— Közgyűlés. Az orosházi Kis­

birtokos Szövetség vasárnap tartotta 
évi rendes közgyűlését a tagok nagy 
érdeklődése mellett. A tisztikar és 
választmány a régi maradt, csak 
Székács Lajos alelnök helyett válasz­
tották meg ifj. K. Horváth Jánost.
A szövetség dr. Romancsik János 
eddigi ügyész helyett dr. Nemeth 
Lajos ügyvédet választotta meg egy­
hangúlag.

— Szökött katona. A nagy­
váradi 4. honvédgyalogezred parancs­
nokságától hivatalos megkeresés jött 
Orosháza községhez, melyben tu­
datja, hogy Nagy András póttartalé­
kos közhonvéd az ezredtől meg­
szökött.'

Békéscsaba, 1914 január 21.
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Békéscsaba, 1914 január 21.

— A vármegyei közművelődési 
bizottság tagjai. A vármegye de­
cemberi közgyűlése újból megalakí­
totta a közművelődési bizottságot, 
melynek hivatalból elnöke a vármegye 
alispánja, tagjai a kir. tanfelügyelő, 
a járási főszolgabirák, Gyula lende- 
zett tanácsú varos polgármestere és 
a vármegyei népnevelési bizottság 
elnöke, továbbá dr. Zöldy Janos, 
Mutschenhacher Gyula, Mérey Gyula, 
Dicsy Károly, Kőim David, dr. La­
dies László, Dombi Lajos, Weisz 
Mór, dr. Márki János, Dohay Ferenc, 
dr. Linderberger János, dr. Berkes 
Sándor, dr. Feldmann Ignác, Varságh 
Béla, Szeberényi Lajos, dr. Roll La­
jos, dr. báró Drechsel Gyula, Körber 
Tivadar, dr. Szegedi Kálmán, Je­
szenszky Károly, Paulini Károly, 
Szabó Árpád, Csánky Benj imin, Rtck 
Géza, Szeghalmi Gyula, Paiffy Béla, 
Harsányi Pal, Szirmay L. Árpád, 
Borsody József, Pál Ernő, dr. Steiner 
Zsigmond, Gajdács Pál, Hrdlicska 
Lajos, Szokolai Pál, Novák Árpád, 
dr. Kardos József, Ailer András, Ko­
vács J. István, dr. Jantsovits Emil 
és Péczely József.

— Szökött katona. Szombaton 
este a Szeged felől érkező vonalról 
egy katona szállott le az orosházi 
állomáson és egyenesen a szolgála­
tot teljesítő rendőrhöz ment azzal 
a kijelentéssel, hogy tartóztassa le, 
mert ő Bécsben állomásozó ezredé­
től megszökött. Dimák rendőr a le­
gény kívánságának eleget tett és 
bekísérte a rendőrségre, ahol kihal- 
gaíásakor előadta, hogy Weisz Sán­
dor szilágysomlói születésű 24 éves 
joghallgató és a Bécsben állomásozó 
37. gyalogezred 11. századában egy­
éves önkéntes. Múlt év október ele­
jén vonult be, de felebbválói ember­
telen bánásra ' dia elől csak szökés 
által tudott menekülni és e hó 10-én 
megszökött s azóta bujdosik az or­
szágban. A rendőrség távirat utján 
értesítette a 37. gyalogezred Nagy­
váradon székelő kiegészítő parancs­
nokságát és annak intézkedése után 
csendőri fedezet alatt vasárnap szál­
lítják el a jobbsorsra érdemes fiatal­
embert Nagyváradra.

— A bucsateiepi ref. lelkész 
beiktatása. A bucsateiepi ref. egy­
ház egyhangúlag meghívta lelkészé­
nek Bucsay László dévaványai se­
gédlelkészt. Az u) lelkész beiktatása 
a múlt vasárnap volt a ref. hivek 
nagy részvétele mellett. A híveknek 
Győry Lajos esperes mutatta be az 
uj lelkészt. A beiktatás után társas- 
ebéd volt.

— Iparosbál Újkígyóson. Az
ujkigyósi iparosok január hó 25-én, 
vasárnap este a Központi-vendéglő 
termeiben, Róka Pista csabai zene­
karával konfetti- és szerpentincsatá­
val egybekötött jótékonycélu zártkörű 
táncvigalma! rendeznek. Belépődíj 
személyenként 1 kor., haromtaguesa- 
ládjegy 2 kor. 60 fill. Kezdete nyolc 
órakor. Felülfizetések és a jövedelem 
az «Ujkigyósi Szent Antal Szegényei“ 
részére lesz bocsájlva. A hál rendezői: 
Odrobinák Antal, Csivsely Lajos, 
Debreczeni Lajos, Fejes Antal, Hor­
váth István, Juhász Gábor, Szent- 
győrgyi Imre.

— Nyugtázás. A folyó hó 10-én 
rendezett izr. nőegyleti hangversenyre 
utólag befolyt özv. gróf Wenckheim 
Frigyesnétől 10 korona, melyért kö- 
szönetePlnond az elnökség.

Békésmegyei Függetlenség
— Hirtelen halál. Győri István 

orosházi születésű asztalos, ki az 
aradi waggongyárban dolgozott — 
munkaköztien lurtelelen összeesett és 
meghalt. Az orvosi vizsgálat meg­
állapította, hogy szivszélhüdés érte.

— Úgy tett, mint Tisza István. 
Macskás Gligor oláh legény Szeged 
felöl Orosházára utazott a vonaton. 
Unta már az utat s bámészkodott 
a kupéban ; igy unalmában felfedezte 
a vészféket. Tudta is ő azt, hogy 
micsoda. Rángatta, mig a madzagja 
el nem szakadt s akkor még neve­
tett is hozzá. A von aj persze meg­
állót!, megkezdődött a vizsgálat s 
kisült, hogy Macskás Gligor húzta 
meg a vészfékel. Kérték tőle a 20 
korona bírságot, azonban Gligornál 
nem volt ennyi pénz, Orosházán 
átadták a rendőrségnek. Így lett az 
oláh legényből egyszerre majdnem 
akkora ur, mint gróf Tisza István ; 
csak az a különbség volt közöttük, 
hogy Tisza nemcsak megállította, de 
vissza is parancsolta a vonatot, 
amiért semmi baja sem történt, ad­
dig az oláh legény csak a megállí­
tásért 24 órát töltött a rendőrség 
fogházában.

— Öngyilkossági kísérlet a 
kórházban. Szép Erzsi 17 eves kun­
szentmártoni leányt szmei a gyulai 
kórházban helyezték el, ahol nyaká­
ról távolítottak el egy daganatot. A 
leány szombaton a sebészeti osztály 
első emeletéről az udvarra levetette 
magat és életveszélyes sérüléseket 
szenvedett. Levelet hagyott hátra, a 
melyben azt Írja, hogy azétt akart 
megválni az elétől, mert fél, hogy 
a daganat folytán arca el fog változni.

— A henteslegény bűne. Egy 
henteslegény, Zsiga János ellen ment 
panaszra tegnap a rendőrségre a 
gazdája Sülé Antal orosházi hentes, 
aki bejelentette, hogy elveszett a téli 
kabátja s bizony ő a saját legényére, 
Zsiga János csabai hentessegédre 
gyanuskodik. A Sülé Antal feljelen­
tése folytán a rendőrség becitalván 
Zsiga Jánost, vállalóra fogta a gaz­
dája téli kabátja felől, azonban a 
legény semmit sem akart felőle tudni. 
A rendőrség előtt azonban nagyon 
gyanúsnak tűnt fel a János viselke­
dése s ezért két rendőr kiment vele 
a' lakására, ahol felkutatták a legény 
cókmókját s nem eredménytelenül, 
mert a kofferjában megtalálták a 
Sülé Antal téli kabátját. Zsiga ellen 
megindították az eljárást.

— A szerelem halottja. Horváth 
Julianna gyulai varróleány afeletti 
elkeseredésében, hogy vőlegénye már 
két Ízben visszaküldte a jegygyűrűt, 
a kútba ölte magát.

Meghurcolt gazda.
Pénzhamisítással megvádolva.

Az Osztrák-Magyar Bank 
mint tanú.

évben uj 20 koronás bankjegyeket 
bocsájtolt ki. Az uj bankjegyek ki- 
bocsájtasa után a fővárosi lapok 
egyikében egy hír jelent meg, amely 
szerint már az újonnan kibocsájtott 
/0 koronásokat is hamisilják.

E hir volt az oka annak, hogy 
különösen a kisebb községekben a 
kereskedők és vendéglősök nagy 
vizsgálat után fogadták el csak az 
uj 20 koronásokat.

Történi pedig egyszer az, hogy 
egy endrődi jómódú gazda elmula­
tott barátai körében egy vendéglőben.

Amikor fizetésre került a dolog, 
az endrődi gazda egy ropogós uj 20 
koronással fizetett.

A sendéglős álvette a pénzt, ala­
posan megvizsgálta s megütközéssel 
vette észre, hogy a bankóról hiányzik 
Popovits kormányzó, Pranger vezér- 
titkár és Gold főtanácsos aláírása.

A vendéglős jó fogást es jutalmat 
remélt, azért igy szólt a gazdához :

— Nein tudok visszaadni, majd 
később !

Közben azonban a hamis bankó 
felfedezéséről értesítette a esendőr- 
séget.

Két csendőr csakhamar a helyszí­
nen termett s az aláírások hiányából 
konstatáltak, hogy a bankó hamis, 
azt elkobozták, majd a gazdánál ház­
kutatást tartottak, de eredménytelenül.

Erre, mert az endrődi gazda na­
gyobb ingatlannal rendelkezik, a 
csendőr ség a meghurcoltatás után 
szabadon bocsajtotta, ellenben az 
elkobzott aláírások nélküli 20 koro­
nást terjedelmes bűnvádi feljelentés­
sel a békéscsabai járásbíróság bün­
tető osztályának beküldték.

A békéscsabai járásbíróság bün­
tető osztály vezetőjenek nagyobb kö­
rültekintése volt, mert mielőtt a gazda 
ellen az eljárást megindította volna, 
a hamisnak vélt 20 koronás bank­
jegyet beküldte az Osztrák-Magyar 
Banknak.

És itt jön a csattanó :
Az Osztrák-Magyar Bank kijelen­

tette, hogy az aláírásokat nélkülöző 
bankjegy nem hamis, hanem iéves 
nyomású, s a lefoglalt hibás husz- 
koionás bankjegy helyett egy teljesen 
kifogástalant küldött vissza a bajba 
jutott gazda részére, aki ellen az 
Osztrák-Magyar Bank tanuságtétele 
u án a bűnvádi eljárást beszüntették.

Színház.
Heti műsor.

Szerdn • Halló !
• Csütörtök: Kedves Augusztin.

Péntek: Mária Antónia. Féihely- 
árak.

Szombat. Cigányszerelem. (Vida j 
llus jutalomjátéka.)

bal a közönség általánosságban meg 
volt elégedve, azonban a beavatot­
tak az előadást mégis erősebb kri­
tikával kisérték.

S e kritikának teljesen igaza is 
van, mert a direkció a szereposz­
tásban véleményünk szerint tévedett

Helyes szereposztás szerint lluskát 
Szabó Műikének kellett volna ját­
szani, a francia királyleányt pedig 
Pongrác Maliidnak, akinek hangja, 
temperamentuma a legteljesebben 
megfelelt volna a gyönyörű daljáték 
intencióinak.

Ezt már azért is kell, hogy meg­
írjuk, mert Geszti Erzsi Huska sze­
repében, bár igyekezeti, mégsem
feleli meg. R vf.,;v 1A>.. *1

Pálfy Mariska kitünően játszott a Wísixi
második felvonásban, azonban az 
első és harmadik felvonás szerepé­
ben mint János vitéz, szubbreit tem­
peramentumot túlságosan alkalmazta, 
igy a komoly darabban túlságos 
élénksége az első és harmadik fel­
vonásban sokszor visszatetsző volt.

Ez előadásban kapott Bay na­
gyobb szerepei. Ügyes játéka, színes, 
gyönyörű hangja óriási hatást ért el. 
A közönség sajnálkozását fejezte ki, 
miért nem kap s kapott ez a kiváló 
erő a múltban nagyobb szerepeket.

A Jánosvitéz előadásáról írva, Tí­
márról kell megemlékeznünk, aki 
kitűnő játékával s txlemporizalásával 
nagy hatást ért el.

A közönség lelkesen megtapsolta 
akkor, mint francia királyt, amikor 
János vitéz e szavaira :

— Ki a Tisza vizét issza, vágyik 
annak szive vissza I — igy válaszolt:

— Ki a Tisza borát issza, annak 
lelkiismercte nem tiszta.'

A darabban Szabó Milikc, Mcgyesi 
Erzsi és Sziklay tiintek ki még kü- 
lönösebbképen.

Vida llus jutalomjátéka. Vida
llus. a csabai közönség dédelgetett 
kedvence, jutalomjátékát szombaton 
tartja, amikor is a Cigányszerelem 
fog színre kerülni. Az a nagy tisz­
teiéi és szeretet, amelyet a csabai 
közönség részéről Vida llus élvez, 
készlett bennünket arra, hogy a kö­
zönség figyelmébe ajánljuk, miszerint 
jegyekről már előre gondoskodjanak.

As uj

ESI ■Tag

1

„BERS0N“
eemnrtserok «Hsysti

Az elmúlt előadások nagy része az 
idei újdonságok megismétléséből ál­
lóit

Szombaton a Katonadolog, vasár­
nap délután az Aranyeső és hétfőn 
a Mozikirályt adták, ismét a régi 
szereposztásban, kitűnő előadásban.

Az elmúlt esték érdekes előadása 
vólt a vasárnap esti, amikor is a 
János vitéz került színre. A darab-

I ormijakiválóan ruganyosreiidkmll

Név nélkül Írjuk meg az esetet, 
mert egy bajba került jómódú endrődi 
gazdáról van szó, aki tévedésből oly 
meghurcoltatásnak volt kitéve, ame­
lyet sem magunknak, sem másoknak 
nem kívánunk.

A dolog igy történt:
Az Osztrák-Magyar Bank a múlt
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Rajz- és költség- 
vetéssel díjmente­
sen szolgálok. — 
Kívánatra vidéken 
Is készséggel meg­

jelenek

DÉNES BÁLINT BÉKÉSCSABA
villanyé« berendezett épület- és míilakatos vasszerkezeti ipartelepe

Elvállal mindenféle épület és m ti lakatos vasszerke­
zetű munkákat, lépcső-, erkély- és keritésrácsokat, 
ajtókat és kapukat bármely stílben rajz szerint. 
Készít takaréktüzhclyeket a legújabb és legcél­
szerűbb kivitelben, vízvezeték-berendezéseket 
a mai kor igényeinek mindenképpen megfelelően 
felelősség mellett. Mérlegek és sulyok jutányos 
áron, szakszerűen és lelkiismeretesen javíttatnak

TELEKY-U. 5.

118-104-89RÍ

Budapesti gabonatőzsde.
— 1914 január 19. —

A budapesti gabona-tőzsdén a 
mai gabonaarak ezek voltak :

1914.
1914.
1914.
1914.
1914.
1914.
1914.
1914.

Déli zárlatkor. 
áprilisi búza 11 63
májusi búza 11 65
októberi búza 1076
áprilisi rozs 8 91
ok'óberi rozs 8 50
áprilisi zab 7 73
októberi zab 7 69
májusi tengeri 6 65
0 kilogrammonként.

Nyomatott a .Békesmegyei Függetlenség" 
könyvm omdájában, Békéscsabán. 
Cégtulajdonos: USER IZIDOR.

cimfestő Békscsaba
Andrássy-ut, a Nádor mellett. 
Egy tanulót felvesz. 331-100270.

2281 — 1913. sz. 19-1 IK

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értel­
mében ezennel közhírré teszi, hogy a

budapesti kir. keresk. és váltótör­
vényszék 50416/1913. számú vég­
zése állal Seifried Hugó budapesti 
bej. cég javára 222 kor. hátralékos 
tőke és eddig összesen 23 korona 
perköltség követelés erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával bi- 
róilag le és felülfoglalt is 3693 ko­
ronára becsült bútorok és egy 6 ló- 
erejü Marschall-féle gőzmozgony és 
cséplőgépből álló ingóságok nyilvá­
nos árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1913. V. 
456/2. sz. kiküldést rendelő végzés 
folytán a helyszínén, vagyis Gyomén 
alperes házánál 900. szám alatt 
és az 1787. szám alatti motor- 
malomnál leendő eszközlésére 1914 
január hó 23-ának d. e. 9 órája 
határidőül k:tűzetik és ahoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok ezen árverésen az 
1881. évi LX. t. c. 107. §-a értel­
mében a legtöbbet ígérőnek becs­
áron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vétel­
ára az 1881. évi LX. t.-c. 108. §-ában 
megállapított feltételek szerint lesz 
kifizetendő.

Békéscsaba, 1914 január hó 8-án.

* Sonnenfeld Sámuel
kir. bír. végrehajtó.

Hirdetmény. Gyors- és gépírásban jártas, 
kereskedelmit végzett 2 6R

Békéscsaba elöljárósága által 
folyó hó 10-én 1 drb verestarka
uszo-bornyu vetetett bi- 

I tangságba.
Igazolt tulajdonosa folyó év 

február hó 4-éig Békés­
csaba nagyközség elöljáróságá­
nál átveheti, ellenkező esetben 
ugyanaznap d. e. 9 órakor a 
községháza udvarán nyilvános 
árverésen el fog adatni. 

Békéscsaba, 1914 január 19.

Zsilinszky Sándor Deres András
jegyző. albiró.

Weisz Mihály
mészárszékében a postahivatallal 

szemben 17-5-2R

kisasszonyt
kezdő fizetéssel felveszünk.
Reisz Miksa bútorgyára. 

Házeladás.
Békéscsabán VI., Percnyi-utca 30. 

sz. a. lévő

ház,
mely áll 3 szoba, konyha, mosó­
konyha, spájz, 2 kamra, fáskamra, 
szalma és szénahelyiségekhől,

szabad kézbő! azonnal eladó.
Bővebbet ugyanott. 430-20-131«

megkezdődött és naponta prima 
minőségben kapható klgként

1 kor. 60 fillérért.

Kiadó lakások.
Békéscsabán id Kocziszky Mi­

hály házában, a Békéscsaba vá­
rosi takarékpénztár épületében

2, 3 és 4 szobás
lakások

mellékhelyiségekkel együtt azon­
nal kiadók. 1S-3-2R

Miksa
BÉKÉSCSABA, ANDRÁSSY-UT

1-104-6Rur

TELEFON 20. SZ.
Állandó készletben tartunk negyven különféle háló­

szobát, harminc ebédlőt, szalonberendezéseket, 
úriszobákat, bőrgarnitúrákat, függönyöket stb.

elsőrendű minőségben egyszerű kiviteltől a legűmelig


